

© 1994 г.

Н. Г. ШАМШУРИНА

ИДЕОЛОГИЯ ТРУДА В РОССИИ

Россия относится к тем европейским державам, где в наибольшей степени сохраняются национальные традиции, обычаи, нравы, религиозная вера, язык, являющиеся духовно-историческим опытом нации. Именно традиционная культура, имеющая высокий потенциал самосохранения, могла помочь народу выдержать множество нашествий, войн, революций, реформ, которые часто сопровождались значительными разрушениями и социальными изменениями, способствовали национальному самовозрождению.

Базовые ценности кристаллизуются в религиозных верованиях. В России это — русское православие.

Православная концепция труда. «Поучения» Владимира Мономаха

Что же придает смысл хозяйственной деятельности, является духовным оправданием экономических преобразований? Отвечая на этот вопрос, мы должны отметить, что православие как исконное христианство не имеет непосредственного отношения к экономике. Оно исходит из того, что хозяйство есть одно из основных средств, необходимых для совершенствования человеческого существования, цель которого «строительство Царствия Божия в себе и в мире». Человек должен стремиться к самосовершенствованию через труд. Поэтому *первое*, что характеризует православную концепцию труда, это то, что труд всегда рассматривался как проявление духовной жизни, а трудолюбие есть выражение духовности.

Второе. Основные экономические категории (собственность, богатство, хозяйственный процесс, его эффективность, прибыль и др.) оцениваются с точки зрения праведности или неправедности их возникновения и использования.

Третье. С точки зрения православной концепции труда, хозяйственная деятельность должна быть общественно-полезной, т.е. работой как на себя, так и на общество.

Четвертое. Показателем общественной эффективности хозяйства и условием спасения души богатых предпринимателей является благотворительность.

Пятое. Одним из принципов, вытекающих из православного вероучения, являются нестрогая прибыльность рыночного обмена, недопустимость извлечения выгоды любым путем. Например, девизом газеты «Биржевые ведомости» был следующий: «Прибыль превыше всего, но честь превыше прибыли».

Шестое, что обязательно следует отметить, — это принцип соборности в православии. С точки зрения рыночных отношений, он означает возможность для предпринимателя, придерживающегося православного вероучения, сотрудничества с представителями других конфессий, иноверцами и атеистами («нет ни иудея, ни эллина»), поскольку православный человек считает, что только Бог знает, кто верующий, а кто нет.

Седьмое. В православной концепции отсутствует идея избранности к спасению. Своими добрыми делами спастись может каждый, вставший на путь строительства Царствия Божия в себе, труд же — высшее мерило богоугодности человека.

Эти идеи нашли отражение в древнерусской литературе, прежде всего в «Поучениях» Владимира Мономаха.

Владимир Мономах был одним из самых выдающихся князей конца XI — начала XII вв. От литературного его наследия до нас дошли «Поучение», «Летопись жизни» и «Письмо Олегу Святославичу». В единственном списке летописи все три произведения идут подряд, без подзаголовков, и поэтому исследователи объединяют эти три различные сочинения одним заглавием — «Поучение». Первая часть — собственно «Поучение» — наставление престарелого князя, как следует управлять государством и самим собой. В «Поучении» (XII в.) Владимира Мономаха, значительно отразившем мировоззрение эпохи, физический труд — предпосылка успеха в труде умственном, хотя эти два вида труда и не противопоставляются друг другу. Труд обогащает человека знанием, знание сообщает деяниям смысл и истину. В труде человек постигает величие Бога. Вот некоторые цитаты, характеризующие положение, что любое дело должно иметь христианский смысл: «Так говорю я, когда собираюсь творить суд людям..., или на сбор дани...: "Господи, умножь годы мои, чтобы впредь, в остальных грехах своих покаявшись, исправил жизнь свою"». Или слова о чести, верности слову в делах: «Если же вам придется крест целовать братии или кому-либо, то, проверив сердце свое, на чем можете устоять, на том и целуйте, а целовав, соблюдайте, чтобы, преступив, не погубить души своей». Об общем отношении к жизни: «Глаза держите книзу, а душу высь, не уклоняйтесь учить увлекающихся властью, ни во что не ставьте всеобщий почет» [8, с. 82].

Роль монастырей в становлении идеологии труда и утверждении производственных навыков (XI—XIV вв.): св. Феодосий Печерский, пр. Сергей Радонежский.

Концепция хозяйства о. Сергея Булгакова

Известно, какую роль в Европе при заселении и возделывании лесных и болотистых пространств играли монастыри как хозяйственные центры одновременно средоточия и духовной, и хозяйственной энергии. Исстари русские монастыри (особенно пустынные) были религиозно-трудовыми братствами, в которых на практике реализовывались трудовые идеалы русского общества. Как отмечал еще В.О. Ключевский, древнерусский общежительный монастырь в процессе своей эволюции превращался в трудовую земледельческую общину. Монахи должны были питаться от своих трудов, а не жить подаянными мирян. Монастырь под руководством деятельного основателя представлял рабочую общину (выходцев из разных слоев общества), в которой занятия строго распределялись между всеми: работы каждого шли на «братскую нужду». Девиз монастырей — «Труд — дело святое». Например, все побывавшие на Соловках в XVIII—XIX вв. отмечают их удивительную ухоженность, необыкновенное трудолюбие монахов, сумевших в сложных климатических условиях создать настоящие оазисы.

Примером может служить один из древнейших монастырей — Киево-Печерский, впоследствии — лавра. Это один из крупнейших древнерусских монастырей, основанный под Киевом в середине XI в., в княжение Ярослава Мудрого. Монастырь интересен проживанием в нем, тогда еще в пустыни, св. Феодосия Печерского, во многом определившего трудовые идеалы русского общества. Св. Феодосий Печерский (7—1047 г.), древнерусский писатель, влиятельный политический деятель, автор поучений и посланий. В своих поучениях он проповедовал основы христианской морали, определял нормы поведения монахов.

Еще одно имя при рассмотрении вопроса идеологии труда нельзя забыть — пр. Сергей Радонежский. Что мы знаем сегодня о нем? Как правило, хрестоматийное: жил в XIV в., был основателем Троице-Сергиевой Лавры, духовного центра православной России, благо-

словил Дмитрия Донского на битву с Мамаем и послал с московским князем на Поле Куликово двух своих монахов, один из которых — Пересвет — начал битву схваткой с ордынским мурзой Челубеем.

С точки зрения отношения к труду, он — первый русский нестяжатель. Сергей противился монастырской собственности, при нем крестьяне не привлекались к труду на монастырских землях. Они примером воспитывали навык к усиленному труду и привычку к строгому порядку в занятиях, помыслах и чувствах.

Так, Сергей был для братии поваром, пекарем, мельником, дровоколом, портным, плотником, каким угодно трудником, служил ей, как раб купленный, ни на одни час не складывал рук для отдыха; потом, став настоятелем обители, продолжал ту же черную хозяйственную работу. Как плотник, он, например, срубил с братом Стефаном и первые кельи, и первую церковь на горе Маковец. И еще один штрих: Сергию предлагали чин митрополита, звали переехать в Москву под защиту великого князя, но он отказался, чтобы не покидать братию и Троицкий монастырь.

Следующее имя — о. Сергей Булгаков. Почти наш современник. В отношении труда он сформулировал свойственные всему христианству черты, а именно, по его мнению:

— новейшее европейское народное хозяйство есть, собственно, порождение христианства;

— необходимо признание природного мира как блага или ценности, сроднения с ним; это означает, что христианство приемлет мир как творение Божие;

— человек — существо, осознающее свою духовность, он выше природы, но, вместе с тем, и природное существо;

— человеку принадлежат право и обязанность труда в мире, как для собственного существования, так и для оказания помощи ближнему;

— церковь освящает труд, воду, воздух, чтобы подчеркнуть пребывание Св. Духа в мире;

— христианство реабилитировало хозяйственный труд, вложило в него душу, родился новый человек с новой мотивацией труда;

— в хозяйстве раскрывается космизм человека: человек един с плотью мира в потреблении, в обмене веществ;

— сравнительная оценка разных хозяйственных форм имеет один высший критерий — свободу личности, как правовую, так и хозяйственную. И наилучшей из хозяйственных форм, как бы она ни называлась и какую бы комбинацию капитализма и социализма, частной и общественной собственности она ни представляла, является та, что наиболее обеспечивает для данного состояния свободу как от природной бедности, так и от социальной неволи.

«Домострой» как теория и практика научной организации

труда русского человека

Яркий пример учета христианских правил при организации частного хозяйства в России XV–XVI вв. и даже более позднего периода являет древнерусский «Домострой». Его редактор — составитель — выходец из торгово-промышленной среды Новгорода, священник Сильвестр. Сочинение это достаточно сложное как по составу, так и по возможности истолкования. «Домострой» разбирает ситуационное поведение в условиях нескольких хозяйственных форм, появившихся на основе семейной экономии. Также в нем рассматривается православная основа частного домохозяйства, «духовное строение» семьи.

«Домострой» считает труд добродетелью и нравственным деянием. Труд надо исполнять приговорясь, святым образом поклониться трижды в землю и только после этого начинать. Работу нужно делать, не отвлекаясь. «А если во время дела какого раздастся слово непристойное, или с ропотом, или со смехом, или с кошунством — от такого дела Божья милость отступит, и это дело Богу во гнев» [8, с. 222].

По «Домострою», обман в деле — это грех перед Богом.

Во многих местах «Домострой» — настоящее пособие по научной организации труда русского крестьянина XVI в. (например, гл. 32 «Как порядок в избе навести хорошо и чисто»).

В «Домострое» проводится идея духовности, которая неразрывна с материальной стороной жизни. Духовность — это не только забота о душе, но и практические дела, направленные на претворение в жизнь идеала.

Итак, «Домострой» XVI в. представил целостный свод правил православного «домового строения». Позже, уже в конце XVIII в., некоторые из этих правил вошли в инструкции управляющих крупными помещичьими имениями. Определенную актуальность эти правила сохраняют и в наше время.

ЛИТЕРАТУРА

1. Булгаков С.Н. *Философия хозяйства*. М: Наука, 1990. С. 251—261.
2. Булгаков С.Н. *Христианская социология* // Социол. исслед. 1993. № 10.
3. Св. *Феодосий (Печерский)*. Послания и Поучения. Труды ОДРЛ. Т. V. М.- Л., 1947.
4. *Сергий Радонежский*. М.: Патриот, 1991.
5. *Афанасьев Э.* О некоторых православных принципах формирования рыночной экономики // *Вопр. экономики*. 1993. № 8.
6. *Платонов Д.* Православие в его хозяйственных возможностях / (заметки историка-экономиста) // *Вопр. экономики*. 1993. № 8.
7. *Соболевская А.* Духовные истоки **российского предпринимательства** // *Вопр. экономики*. 1993. № 8.
8. *Древнерусская литература*. М.: Школа-Пресс, 1993.